

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 4 frt.
 Félévre . . . 2 frt.
 Negyedévre . . . 1 frt.

Megjelenik e lap hetenkint vasárnap, egy íven.

E lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzküldemények a kiadó-hivatalhoz küldendők.

Szentési Lap.

Vegyes tartalmu hetiközlöny.

Hirdetési árak:
 A három hasábra terjedő petisorért egyszeri hirdetésnél 18 kr., a két hasábosért 12 kr., az egy hasábosért 6 kr. számítatik.

A „Nyilt-tér”-ben a három hasábos petisor igtatási díja 15 kr. o. é.

Bélyegdíj minden egyes beigtatásnál 30 kr.

Bérmentelen levelek nem fogadtatnak el.

Vasuti ügyünk.

IV.

Eddigi közleményeimben leirtam az illető községek és birtokosok érdeklődését; most következik az építő konsorcium érdeke, melyet — ha példának okáért az osztrák állami vaspályatársulat lenne a vállalkozó — következőképp kell lelezni.

Ezen társulat, számos évi főnnállásának ideje óta, ez idő szerint már oly kedvező helyzetben van, miszerint saját vashámorral, tömérdek erdősséggel és több vasuti gépgyárral, valamint a vasutépítésnél alkalmazandó építész-mérnökökkel és a munkálatok teljesítésére szükséges segédszeméllyel és munkásokkal, ezenkívül elegendő gőzmozdonnyal, kocikkal és mindenemű felszerelési anyagokkal rendelkezvén, a felől kell gondoskodnia, hogy eme készleteit és embereit, — habár nem valami tulságosan jövedelmező-vasutépítési vállalatnál értékesíthesse.

Érdekében lehet másodsor ezen társulatnak jelzett vasutunknak kiépítése azért is, hogy a multkor kitüntetett üzlet- és szállítási forgalmat saját részére biztosítván, magát Félegyházától-Orosházáig az alföldi pályával tegye összeköttetésbe, és végre: 3-or érdekében áll azért, hogy a netalán valamikor az osztrák állami vaspályával párhuzamban építendő valamely vasuti vonal általi megkárosításának elejét vegye.

Ki lévén tehát tüntetve ugy az illető vidéknek, valamint a vasutunk fölépítésére netalán vállalkozandó osztrák állami vaspályatársaságnak érdeke, következzenek a vasutépítésnek kiviteli módzatai. — E részben a cél, véleményem szerint, legbiztosabban a következő módon lenne elérhető:

Lépjének Félegyháza, Csongrád, Szentés és Orosháza városok, továbbá a kisszállási, mágoosi és szenttornyai puszták birtokosai egymás közt társaságba, eszközöljenek önmaguk a kormánytól, egy — Félegyházától-Orosházáig vezető gőzmozdonny vaspálya építésére engedélyt, — ajánlják föl a vasuti vonalhoz szükségelt földterületet díjmentesen, — igérjék meg az építéshez kívántató anyagoknak és földmunkának valamely részét, és végre a legnagyobb szükség esetén irjanak alá bizonyos összeg erejéig részvényeket. Ha mindezen elősorolt kellékek általok kötelezőleg egyesítettnek, hívják föl az osztrák állami vaspályatársaságot jelzett vasutunknak kiépítésére.

A részvények aláírása, vagy esetleg vállalandó kamat-garantia nem áldozat, ha azt tekintjük, hogy e vasut mintegy 350,000 hold föld mellett vonulna el és ezen mennyiség föld minden holdjának értékét legalább 50 frttal emelné. — Ha ezen 350,000 hold tulajdonosai csak, minden hold után 5 frtot számítván, mintegy két millió forintot biztosítanak esetleges veszteségek pótlására, biztos vagyok benne, hogy célunkat elérnök.

Nem hiszem, hogy ily anyagi hozzájárulások mellett az osztrák állami vaspályatársaság a vidék ajánlatát visszautasítsa, mert a főntebb elősorolt érdekek által az építésre ugy is össztönözve leend.

De másrésztől az érdekelt vidéknek sincs oka ezen áldozatoktól visszariadni. Eltekintve ugyanis a közlekedés hiánya folytán vidékünket sújtó s lakosságának minden osztálya által egyiránt érzett általános üzletpangástól, mely előbb-utóbb vidékünknek elszegényedését vonná mulhatlanul maga után, — csak egynéhány körülményre akarom a tisztelt olvasót figyelmessé tenni.

Hányszor tapasztaljuk, hogy bő kukoricatermés idején gazdáink alig képesek a kukoricát csak elvesztegetni is; hogy ha pedig azt sertéshizlálásra fordítják, kénytelenek a hizott sertéseket vagy helybeli, ugynevezett sertéskupeceknek adni el potom áron, vagy pedig azokat helyben leöletni és a nyert szalonnát elpredálni.

Nem lehet azon csodálkozni, hogy a hizott sertések nálunk többnyire sokkal olcsóbbak, mint Budapesten, és hogy az azokkal üzérkedő sertéskupecek nem is képesek azokat illendő áron megvásárolni. A tapasztalás mutatja, hogy a hizott sertések tőlünk koczikon szállítatnak a félegyházi vasuti állomásig, még pedig darabonként 3 forintjával, és ha hozzávesszük, hogy azon fölül az ily, kocsin szállított hizott sertés Szentéstől Félegyházáig 20%-ot veszít súlyából, ez összesen több, mint 30% veszteséget okoz az illető kereskedőnek, még mielőtt cikket tovább, mint Félegyházáig szállította volna. Természetes dolog, hogy a, különben is nem nagy számmal levő kupecek e 30 százalót már jó eleve, vagyis még a vételnél levonják.

Ha azonban vidékünknek vasuti közlekedése volna, nagyobb kereskedők, bő kukoricatermés idején helyben üzhetnék a sertéshizlálást, s ekkor vidékünk kétszeres hasznot huzna, mert illendő áron adná el kukoricatermését, és illendő áron adná el oly nagy mennyiségben tenyészett, igen hizékony faju, sovány sertéseit.

Hányszor fordul elő azon eset, hogy az élénk gabonakereskedés megkívánja, miszerint gabonaterményeink kocsin szállítassanak a félegyházi vasuti állomásig. — Ily szállítás jó utak alkalmával köblönként 50—60 krba, rossz utak alkalmával pedig még egyszer annyiba kerül.

Ki ne tapasztalta volna, hogy a személyszállítás Szentéstől Félegyházáig jó utban, egy kocsi után 5—6 forintba, rossz utban pedig még egyszer annyiba, sőt, mikor az őszi és tavaszi esőzések beállanak, 15—20 forintba is kerül, megjegyezvén, hogy utolsó esetben az utasnak csak annyi kényelme van, hogy a fuvaros máháját szállítja el, míg ő maga, a fizetett nagy összegért, sőtál a kocsi mellett, sőt néha megtörténik az is, hogy az utas még a fuvaros kocsiját és lovait segíti a sárból kiemelni, felebaráti szeretetről tanuskodó tettének az lévén jutalma, hogy a vonattól elkésik.

Alig szükséges fölemlíteni, mennyi kárát vallja a fogyasztó közönség annak, hogy a kereskedők kereskedelmi szállítmányaikat rossz utak idején méregdrágán kénytelenek szállítatni. Hiszen ezt minden itteni fogyasztó sajnosan tapasztalja. De sajnosan érzik ezt maguk a kereskedők is; mert gyakran előfordul azon eset, hogy árucikkeik elázva és összezuzva, gyakran pedig megosonkítva érkeznek meg.

Voltak esetek, midőn külföldi gabnakereskedők is fölkeresték vidékünket gabona- és egyéb terményeink bevásárlása végett, de látván hiányos közlekedésünket, és tapasztalván, hogy még csak táviránk sincs, ismét eltávoztak. Hiányos közlekedésünknek róható föl tehát, hogy csak néhány kereskedő tartózkodik vidékünkön, és természetesen ezek is csak olcsó áron vehetik meg terményeinket, mert a fuvaros teszi el a hasznot.

Másként állanának mindezek, ha vasuti közlekedésünk volna.

Azért tehát lépjének az érdekelt magok a kezdeményezés terére, és remélhető, hogy nem sok idő múlva lesz vasutunk.

Cicatricis Pál.

* Vasuti ügyünk érdekében szólal föl Sohlya Antal, csongrádi polgár az „Egyetértés és Magyar Ujság” október 27-iki számában. — Az ő szempontja természetesen Csongrád érdekeinek képviselése, de, mennyiben e dologban közös teendőink vannak, reánk is hivatkozik, midőn a lapunkban folyó cikksorozatban pügetett legújabb vasutépítési tervvel foglalkozván, azt mondja: „Nem lehetne egyik vállalkozónak sem kislelkűséggel vádolni azon városokat a pusztákat, hol ezen szárnyvonal áthúzódna, minthogy Kisszállás pusztát ingyentalajt, Csongrád város vagy ingyentalajt, vagy az indóházak ingyentalajt, s innen a Tiszáig mintegy egy mérföldnyi hosszúságra szintén ingyentalajt, vagy az osztott földet helyett, az említett ingyentalajon fölül még 30,000 frtot, Szentés város ingyentalajt és némi biztosítékot, Derekegyháza és Mágoos ura szintén ingyentalajt kész adni.

Óriási az áldozat, melyet evárosok és puszták urai följánlottak.

És mégis, mintha csak Isten átka volna rajtunk, nem találunk vállalkozót! . . . Nincs, aki méltányolná, hogy Szentésnél több mint 100,000, mondó százezer ember koncentrálnék e vasutat tekintőleg!

Nincs, aki tekintetbe venné nagyszerű dohánytermelésünket, melyet mind el kell szállítani.

Nincs, aki az országban majdnem legnagyobb szentesi tiszai rakodóhelyet figyelembe venné.

Nincs, aki utánajárna, hogy volt idő, midőn Szentés város maga közel egy millió mérő gabonát szállított tengelyen a vasuthoz, egy évben.

És mindezt, s az ég tudja mit és mennyi, a kereskedésbe bocsátott cikkeket tekintve, nincs vállalkozó; vagy ha van is, mint maga az állam-vasutársaság, majdnem annyit kíván e helyektől, hogy magok építsenek vasutat s majd a társaság aztán hajlandó lesz a hasznot beszédni.

Mindezeket tekintetbe véve, ez újabb mozgalomtól lehet valamit várni, minthogy maga az állam-vasutársaság — biztos tudomás szerint — csak azt várja, hogy a két nagy város, Szentés és Csongrád tegye meg a kellő lépéseket ez ügyben.

De az a gonosz lethargia, mely ázsiai zibbadt vérünket még jobban elzsibbasztja, nem engedi, hogy mozogjunk.

Én csak méltó elismeréssel adódom Szentés város főjegyzője, Cicatricis Pál urnak, ki ez eszmét a „Szentési Lap” hasábjain ismét megpendíté.

Föl tehát ti két nagynépű város, Csongrád és Szentés, tegyetek már valahára ez ügyben érdemleves lépéseket, mert bizony a sült galambnak nem mozognak a szárnyai.

A „Pester Lloyd” érdemdu szerkesztőjét pedig szabadjon tisztelettel fölkerésem, hogy ez igénytelen cikketem átvenni sziveskedjék azon okból, hogy így tán Bécsben is tudomást vennének az illetők a mi gondolkozásunk és óhajításunkról.

Legyen jelszavunk ebben is, hogy:

Előre!!!

A philadelphiai világkiállítás ügyében kiküldött bizottság, miután a kormány nem nyújthat pénzügyi Magyarországnak képviseltetésére, — elhatározta, hogy működését beszünteti, megelőzőleg azonban hírlapilag és levelezés útján értesíti az illető kiállításai jelentkezőket arról, hogy Magyarország a philadelphiai világkiállításra hivatalosan képviseltetni nem fog. — A világkiállítás bizottság ezután a kamarához a szegedi kiállítás bizottságtól intézett azon megkeresést tárgyalta, mely szerint a kamara a m. k. földmivelés-, ipar és kereskedelmi miniszteriumnál oda hason, hogy a Szegeden, jövő évben tartandó ipar- és állatkiállítás javára kért segély megadását, s egyhangulag elhatározá annak szükségét, hogy ezen kiállítást a legmelegebben támogassa, és pedig mind a kormánytól, mind az érdekelt körökben, — ez utóbbiakban az által, hogy az ezen ügyben terékenyen működő egyes bizottságok összbizottsággá egyesítsenek, melylyel egyidejűleg azonban ezen ügy vezetése az országos iparegyesületre lenne bízandó. Ily értelemben fog a véleményezés az elsőkétséghez áttétetni.

kozik. Az egész történetben pedig az a legszebb, hogy szóról szóra igaz, s az a vigasztaló (ha ugyan az?) hogy a Szentosról elsőközt Engel József és az „Amor“ festője nem egy és ugyanazon személy. — Művésztük is különböző, mert míg amaz saját, gyűlöletes portréját 2000 frtos csalással véste egy szerencsétlen, jóhiszemű ember emlékeztetébe, addig ez a szerelem jelképét 2000 frt. értékben, festményileg ajándékozta a szerencsés nyerőnek.

* **Emberölés.** „Különfélék“ című rovatunkban közöljük épen, hogy Hollandiában a részegség ellen törvényt hoztak, és egyszersmind azon szerencsétlenségek statistikáját, melyek részegség által idéztettek elő. Ime, szomorú alkalmunk van saját körünkből idézni hasonló példát. Szegi Mihály, helybeli gazdaember az elmúlt vasárnap estéjén jól beborozván, kiment a tanyára és ott a marhaetetés körül valami hibát fődözvén föl, bérését csufosan szidalmazta, sőt, mint az utóbbi állítja, tettelesen is bántalmazta. A béres, Répa István, egy fiatal, 20 éves suhanc, elragadva hevességtől, olyat ütött egy, épen keze ügyébe akadt fadóronggal gazdája fejére, hogy az, — koponyája ketté hasadván, — rögtön szörnyet halt. A szerencsétlen fiatal ember azonban annyira nem volt tudatában borzasztó tettének, hogy e halálos csapás után még egy utást mért már földön fekvő gazdájára, és még akkor is, attól való félelmében, hogy a gazda fölocsudván, megveri, a tanyából megszökött. Most a börtönben várja rossz cselekedetének büntetését.

* **Ugyancsak az új bor hatása** alatt lett elkövetve a következő, bűnös cselekmény. Bizonyos Molnár Gyula, helyben tartózkodott, öcsödi születésű kovács-legény — úgy látszik — már néhány nap óta gyakorolja a borivás nemes mesterségét. E hó 28-án este Horváth Antal kocsmájában szopogatták a hegy levét, és akkor történt, hogy M. Gy. a nála volt pisztolyal egyik, szintén jelen volt fiatal tveges-mestert, Tóth Károlyt vállán veszélyesen megsebesített. — Nincs még kiderítve, valjon a lövés szándékos volt-e, vagy kinek volt szánva, de annyi kitészik egy, Molnár Gyula által még e hó 25-én megirt levélből, hogy öngyilkossági tervvel foglalkozott. Idézett levélben ugyanis elbucszuki rokonaitól és barátaitól, mert — ugymond — ő már bevégezte élete pályáját. Elkövetendő tettet semmivel sem indokolja. — A vizsgálat fogja a többi kideríteni. — Ténynek látszik azonban előttünk már most is, hogy az egész dologban legtöbb része van az új bornak, miért is nem ismételtük elégszer, hogy a mértékletességet soha szem elől ne tévesztjük.

* **Polgári kaszinót** szándékozik alakítani — úgy halljuk — néhány helybeli, tekintélyesebb földműves. Mi, kik csak imént igyekeztünk a mult hetekben fölcszlott társas-kör föntartása mellett működni, ezen új egylet kezdeményezésének — szinte következtelen módon — ellenségei vagyunk. Ellenei pedig épen azért, mert előre tudjuk, hogy ezen alakítandó társulatnak egy hajszálnival sem lesz más, vagy nagyobb hatásköre, mint a kaszinónak. Célja tehát — előreláthatólag — csupán az lenne, hogy az erők szétforgácsolása mellett, mitsem használjon. — Vagy nem-e polgári kaszinó a most fönnálló, melynek tagja lehet minden, feddhetlen életű polgár?

— **Kérelem a városi rendőrhatalósághoz.** — Városunk ezeket költött járdáinkra, de azok csak részben használhatók, mert a piaci járdákat elfoglalja az ácsorgó közönség, az utcavonali járdákat pedig a boltokhoz fölvezető lépcsők veszik igénybe. Különös figyelmet érdemelnek az uri-utcai 3 és 4 emeletes lépcsők, melyek nemcsak hogy állványhoz hasonlítanak, hanem a járda közepén tul is kiterjednek. Orvoslást kér: egy a többiért. — (Beküldetett.)

— **Értesítések:** Töröcsik János III. tiz. 309. sz. háza, kedvező föltételek mellett eladó. — Özv. Grócz Alajosné IV. tiz. 90. sz. háznál, néhány drb butora eladó. — Kovács Pál I. t. 70. sz. háza, kedvező föltételek mellett eladó. — Tóth Imre I. t. 49. sz. háza eladó. — Vidá István örökösének nagynyomási I. oszt. földjü eladó, lakásuk III. 213. sz. Kovács Györgynek nagynyomási I. oszt. földje eladó. — Gránicz Pálné III. 601. sz. háza eladó. — Paksi Istvánnak III. tiz. háza, kajáni 2/3 földje, nagyhegyi földje, kedvező föltételek mellett, eladó. A venni szándékozó alkut tehet a tulajdonossal.

Irodalom.

* Az „Uj Idők“, szépirodalmi és divattárcájú hetilap 42. számának tartalma: „A humanismus Magyarországon“ folytatása, Váry Gellértől. „Kertben“, Koroda Pál költeménye. „Önesalás“, mutatvány ugyanazon szerző „Tulvilág komédiája“ című művéből. „Nőkortések“, vig beszély a választásokból, írta Tóth József. „Holtak tánc“, Göthe költeménye, Décsi Fülöp fordításában. „A halálos bűn“, Andersen regéje. „János kapitány ur elbeszélései“-nek folytatása. (Laboulaye „Nouveaux Contes bleus“ című munkájából.) „Gondolatok“, Quinet asszony után. „Jane Eyre, a Lowoodi árva“ ironója életrajzi vázlatának vége, B. Büttner

Linától. A békákról. Irodalmi, társadalmi és művészeti hírek. A boríték változatos apróságai. — E tartalmas hetilap előfizetési ára évnegyvedenkint 2 frt. 50 kr., mely összeg az „Uj Idők“ kiadóhivatalához (Budapest, zöldfa-utca 10 sz.) küldendő be.

* **Makón e hó elején „Papagály“** című tréfiás újság fog megjelenni, Don Caesar (?) szerkesztése mellett. Mi, részünkről kevés reményt kötünk e humorisztikus lap fönnállításához, mely, midőn azon ígéretet teszi, hogy senkit sem fog sértegetni, valóban alig hiszi maga is, hogy ez ígéretét bevalhassa. Hogy lehetne, sértések mellőzésével szerkesztési élelapot, midőn a mi vidéki közönségünk még esetleg a tárcarovatban előforduló egy-egy szelid vonatkozás miatt is megharagszik. Különben van rá példa elég, hogy az ilyen vidéki, humorisztikus lapok rendszerint lepkeéletűek. Azonban mindamellett, vagy épen ezért kívánunk a „Papagály“-nak hosszú, boldog életet.

* **Uj zeneművek.** Táborosky és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében, Budapestben újonnan megjelentek: Blaháné és Tamássy legkedveltebb dalai. A falu roszszából és a ripacos Pista dolmányából. 1. Itt vagyok, ragyogok. 2. Sargáu virágzik a repec... 3. Alig virrad, alig alkonyul... 4. Húzzad csak, húzzad keservesen... 5. Zauzska lelkem csak egy szóra... 6. Cifra szüröm szegre van akasztva... 7. Hallod-e rózsám, hallod-e? Énekhangra zongorakísérettel (vagy csak zongorára) alkalmazta Erkel Gyula. Ára 1 ft.

Üzleti tudósítás

(október 28-áról.)

A nálunk és a szomszédos helységeinkben egész máig tartott esőzések következtében az utak annyira rosz állapotba jutottak, hogy a közlekedés — úgy szólván — megakadt, sőt még a posta sem érkezett rendes időben. Ennek folytán, de a Budapestre érkezett roszabb hírek következtében is, az üzlet jelentéktelen. E mellett a folyton tartó pénzkrisis, mely nálunk észrevehető, valamint a kölcsönös bizalmatlanság is nagyban előmozdítja az üzlet pangását. Kívánatos volna ez irányban a változás. — Árpa iránt lanya vásárlási kedv mutatkozik, az árak csökkentek.

Buzaárak:

80 fontos (piros) buza köble	6.80—7.
81 " " " " "	7.40
82 " " " " "	7.80—8.
83 " " " " "	8.20—8.60
84 " " " " "	8.60—8.70
85 fontos buza hiányzik.	

A közönség köréből. *

Jobb valami, mint semmi.

Vasutunk már nem lesz! legalább nem lesz e században. Igaz ugyan, hogy a jóslati idők lejártak, de aki ösmeri városunk fekvését, hamar föl fogja, hogy akár szárnyvonallal legyen az, mely a legközelebbi állomásokkal összeköti, akár pedig városunkat átmetesz, két fővonalat összekötő vasut legyen az, melylyel a világ modern forgalmi eszközeinek hálózatába fölvevessünk, mindig csak városunk tűnik föl főérdekeltnak s ép ezért mintegy kandidálva volna az áldozatok országrészt viselni. Amde városunk még mindig a több százezerre menő adósság-terhekben nyögöl, s — őszintén bevallva — komoly esetben még a szerényebb áldozatok egyikét is vajmi nehezen fogná elvállalni. Nem kell tehát még jóslati tehetség sem ahhoz, hogy bármily, meg nem bukott tervvel állanánk is szemben — sajnos, de igaz —, ha egyébben nem, de anyagi bénaságunk csak megbuknék. Térrajzi fekvésünknek fogva sem vagyunk azon szerencsés helyzetben, hogy a meglevő, hozzánk közel eső vonalak mellett — bármi alakban is, egy önálló, befektetendő tőkéje után elegendő hasznot hajtó vonalra vállalkozó kerüljön (az eddigi tapasztalások szerint még minden engedélyezett, előmunkálatti vállalat nem a koncessiót, hanem az érdekeltek ígéretét akarta volna értékesíteni) s így nem is mondunk jóslatot azzal, hogy: „vasutunk már nem lesz,“ s vasuti bizottságunk, minden erélye mellett, ez ügyben figyelő állásnál egyebet el sem foglalhat, miben teljesen meg kell nyugodnunk, minthogy e bizottság ennél egyebet most ugy sem tehet. **

De ha már a vasutat ez idő szerint nélkülöznünk kell is, még van egy más mód, melylyel a világ modern forgalom hálózatába fölvevethetünk, amihéz pedig városunk részéről lényeges áldozat sem kellene, és amely, ha a vasutat nem is pótolná, mindenestre sokszorozva megteremné városunknak a hasznot. A „táv-irda“ értjük. A távirda előnyeit fölörölni fölőlegetnek tartom s nem is hiszem, hogy én legyek első, ki ez eszmét városunkban megpenditéné. Távirda nélkül valamirevaló, kereskedelemmel is bíró várost ez idő szerint nem is lehet képzelni; azonban ugy hiszem, hogy a távirdának önálló fölállításáról akkor, midőn a táv-irdával együtt járó vasutról volt szó, mint külön tervről beszélni értelme sem lett volna, de most, midőn egy Szentos városát érintő vasutról még csak álmodnunk sem lehet, legfőbb ideje, hogy utánalásunk, miszerint városunk — ha már másképp nem lehetett — legalább „távirda“ által legyen a világ forgalmába fölveve.

Igen tisztelt vasuti bizottságunk, mely a viszonyokkal szemben, elég eredménnyel működött, most, szerintem, célszerűbbet nem tehet, mint ha a vasuti ügyet ugyan szemmel kísérvén, de abban tevékenységi

* E rovatban a közérdekkel bármely irányban összefüggő közleményeknek díjtalanul adunk tért, megjegyezvén, hogy érte a felelősség a beküldőt illeti. Szerk.

** Vasuti bizottságunk épen most működik nagy erélyvel egy új, és az eddigiek közt legjobb terv körösztülvitelén. Szeretnők, de bizonyára Ön is, ha a közel jövő jóslatát meghasználná. Szerk.

tere most ugy sem lévén, ápolás alá veszi kifizött föl- adatának másodszüllöttjét, a távirda ügyét. Ugy vagyok meggyőződve, hogy ha városunk képviselőtestülete a vasuti ügyhöz már megválasztá szakfőitait, az ügy természeténél fogva megválasztotta azuttal a táv-irda-ügyre nézve is; vagy másként, ha a távirda-ügy megoldására külön bizottságot küldene ki, ismét a vasuti bizottság tagjai lennének itt is kiküldve. Ezeknél fogva a tisztelt vasuti bizottságot e helyen föl kérem, — s ugy vagyok meggyőződve, hogy e fölkerésem általános visszhangra talál —, hogy lehetőleg rövid idő alatt a táv-irda ügyét tanácskozása tárgyál tüzvén ki, azt saját kezdeményezéséből, kész előterjesztésként a legközelebbi közgyűléshez bemutatni sziveskedjék. S. S.

Különfélék.

† **Bartal György**, volt kereskedelmi miniszter és országgyűlési képviselő, Szegszárdról érkezett távirati tudósítás szerint, okt. 26-án, reggel 4 órakor hosszas szenvedés után, Faddon meghalt. — Bartal született 1820. szeptember 22-én Pozsonymegyében s tanulmányait a bécsi Theresiánumban végezte. 1842-ben lépett közpályára mint Tolnamegye tiszteletbeli aljegyzője, hol kitüntetvén magát a jövő tisztújításnál főjegyzővé választott, míg 1848-ban a pincehelyi kerület országgyűlési képviselővé választotta, majd Szemere Bertalan miniszteriumában a pénzügyi osztály főnöke lett. — Világos után két hónapig fogságban ült s szabadon bocsáttatván, tolnamegyei birtokára vonult. — 1852-ben Perczel Mór nővérével kelt egybe. Az októberi diploma kibocsátása után megyéje alispánná választotta; majd a helytartótanács alelnöke s az 1865-ki országgyűlésen a pincehelyi kerület képviselője lett. — Temetése szerdán f. hó 27-én volt Faddon.

* **Az iszákosság statisztikája.** Ot hó előtt lépett életbe Hollandiában egy törvény, melynek föladata az iszákosságot beszüntetni, s mely, habár igen kíméletesen hajtatik végre, mégis rövid idő alatt szép eredményt mutathat föl. P. Haarlemben 236 ember büntetett meg iszákosság miatt, azonkívül előfordult 322 eset, hol emberélet forgott veszélyben. Ezek közül 23 gyilkosság, 8 gyilkossági kísérlet, 56 nehéz sebesítés, 2 gyújtogatás és 41 véres veredés. Nem kevesebb azok száma, kik részeg állapotukban estek szerencsétlenségbe; 81 a vízbe esett, kik közül csak 51-nek lehetett életét megmenteni, 51 lett öngyilkos, ezek közül 6 a csapszékben, mint a „Moniteur“ mondja: morts au champ d'honneur, két tivornyázó megégett, 5 tébolyodás constatáltatott és 4 katona e miatt a hadseregből elűzetett. Ezen számok jobban bizonyítják, mint bármely más okadatolás, hogy a föntebbi törvény kellő időben hozatott létre.

* **A temesvári új színház**, mely csak a napokban nyitott meg, árverés alatt áll s nov. 24-én megütik a dobát előtte. — Ugyanis az osztrák földhitelezetnek 317,104 frt. követelése van a társulaton; e követelés kielégítésére kerül a 640,000 frtra becsült épület végrehajtás alá. Érdekes a hivatalos lapnak erről szóló hirdetése, melyszerint az árverés egy páholybérli jogainak épségben tartása mellett történik meg, ki ezen jogát a színházra bekebelezte. Képzeltető, mint irigylük ezen előrelátó, óvatos embernek helyzetét a többi páholybérliök.

* **Tengeri kivitellünk tárgyában** a magyar és német vasutársulatok közt egyezmény készült, mely olcsó szállítási díjakkal, tengerinknek a német tengeri kikötőkbe szállítását lehetősiténé. Valószínű, hogy a sertés-zsirkivitel (Németországba) is nagyobbodni fog miután reménylhetők, hogy a sertés-hizlalás ismét nagyobb mértékben meginduland.

* **Rokonok keresése.** Azon feltevésével, hogy hátha akad oly szegény érdekelt rokon, akire egy gazdag s még eddig ismeretlen nagybácsi létezése jó hatással bírna, közöljük, hogy a m. kir. belügyminiszterium az összes hazai törvényhatóságokat föl hívta, miszerint Balhischek Hugó, porosz királyi őrnagy s Károly főherceg udvarmestere, kinek szülői Magyarországból származtak évtizedekkel ezelőtt Poroszországba, itthon maradt s netán még létező rokonai után tudakozódván — ilyenek kinyomoztatása iránt intézkedjenek, és siker esetén jelentést tegyenek. Aki érzi, hogy ereiben Balhischek vér buzog, ez tartsa föl markát, s a manna bullani fog.

Szerkesztői üzenet.

B. J.-nak, helyben. A beküldött tárcáikk elég jó, de — ön is tudja — annak idején nagyon el lett koptatva, s habár a földolgozás módja újabb is, mégsem tehetem ki magamat azou mondásnak, hogy: „úni erről még csak most ir!“ Alkalmi tárcáinkat szivesen veszek, hanem a bérmentes leveleknek ellensége vagyok. Itthonlétéről nem volt tudomásom. Látogasson meg, ha teheti.

St. E.-nek, H.-M.-Vásárhelyt. Tehát nemcsak a mult heti számból, hanem még ebből is kimaradt? Ha addig nem találkoztunk, legyen szives már hétfőn postára tenni.

P. L.-nak, Budapestben. „Ne kutasátok a lét titkait.“ De talán mégis szakíthatnál egy kis időt?

Felelős szerkesztő: Kulinyi Zsigmond.

Hirdetmény.

A katasztrális bizottságok a külső helyszínelést bevégezvén, a belső munkát megkezdette. — Minthogy pedig az adótelevkönyv összeállításánál oly kérdések igen sűrűn merülnek föl, hol az illető birtokosok megkérdezése szükségessé válik; — annál fogva felhivatik az érdekes lakosság, hogy a téves bejegyzések elkerülése végett a kataszteri bizottság meghívására okvetlen megjelenni el ne mulassza. A kataszteri bizottság hivatalos helyisége van a városházán az árvaszéki hivatal mellett.

A
SZEGEDI KÉPES NAPTÁR
az 1876-iki szökő évre
20,000 példányban
már megjelent

sminden hazai könyvtárban s könyvkötőnél kapható

Hogy mily érdeklődés és elismerésben részesült e naptár 1875-iki első évfolyama, tanúsítja azon körülmény, hogy a kiadott 10,000 példány teljesen elfogyott. A naptár képekben úgy, mint szövegben tartalmasabb és kiállításra sokkal csinosabb az 1875-ik évinél.

A naptár ára csak 30 krajcár.

Az 1876. évi »Szegedi Képes Naptár« tartalma:

<ol style="list-style-type: none"> 1. A felsőleges uralkodóház. 2. Naptári rész. 3. Szegedi sz. kir. város köztörvényhatósága és a szegedi kir. törvényszék tisztviselőinek névsora. 4. Szeged jövője. Nagy Sándortól. (3 képpel.) 5. Az 1876. évi országos kiállítás Szegeden. Bakay Nándortól. 6. Ilona anyja. Elbeszélés Vass Mátyástól. 7. Panna neni. Népies elbeszélés versekben. Kék Hyacinttól. 8. Beszélgetés András bácsi- és családjával a babonáról; a szomszédok is részt vehetnek benne. Ferenczi Jánostól. 	<ol style="list-style-type: none"> 9. Népdalok. Szeged és vidékéről gyűjtő: Ferenczi János. 10. Kukoricapattogatás. (Képpel.) 11. A mélységben. Egy utazó elbeszélése. (Képpel.) 12. A halál torkában. Angol elbeszélés. Képpel. 13. A kurzuslásról. Népies tanulmány. Dr. K. L. 14. A házi ipar az alföldön. Gelléri Mórtól. 15. Adomák. (6 képpel.) 16. A métermértékekről. Átszámító táblázatok. 17. Magyar- és Erdélyhoni országos vásárok. 18. Bélyegdíj-mutató. 19. Az új mértékek rövid ismertetése versekben. 20. Üzleti utmutató. (Hirdetések.)
---	--

A t. c. közönség minél számos vásárlásait kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Burger Zsigmond özvegye
kiadó, könyv- és nyomda-tulajdonos.



ELIAS HOWE'S
GINAL AMERIKAN
NAH-MASCHINEN
BRIZIA von
THE HOWE MACH CO
NEW YORK
HÖCHSTE ANERKENNUNGEN.



PARIS 1867

Valódi amerikai
HOWE
varrógépek kaphatók jutányos áron,
részletfizetés mellett,
még néhány napig
a Rambovszki vendéglőben.

A hamisítástól óvatik!

Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. **Popp J. G.** cs. kir. udv. fogorvos **fogblombéja** (Bécs, Stadt, Bognergassa Nr. 2.) melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal és foghússal összeforrva, a fog tovább romlását meggátolja s a fájdalmat megszünteti.

Anatherin-szájviz

Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól.
Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2.

üvegekben 1 frt. 40 kr. a legkifinobb szer csuszos fogfájdalmakban, gyuladásoknál, a foghús daganatai és sebei; fölolvastja a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését; az inogó fogakat a foghús erőltetése által szilárdítja; s midőn a fogakat és a foghúst minden általmas aranytól megtisztítja, a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot

Anatherin-fogpasta

Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos Bécsben.

Ezen készítmény a lehető frisseséget és tisztaságot fenntartja, azonkívül a fogaknak hőfűrészt kölcsönöz, azok romlását megakadályozza és a foghúst erősíti.

Dr. Popp J. G. növény-fogpora

A fogakat oly szépen tisztítja, hogy annak naponkénti használata által nemcsak a közönséges fogkő eltávolítottatik, hanem a fogak zománca és finomsága is mindinkább tökéletesül. E kitűnő szájviz kapható Szentesen: a gyógyszerárakban, ugyazint a megyének minden gyógyszerárában és diszárkereskedésében.

Figyelmeztetésül: Készítményeim gyakori hamisításai arra kényszerítenek, hogy azokat egyenesen, posta után küldjem széjjel.

Dr. Popp J. G. cs. k. udvari fogorvos Bécsben.

Figyelmeztetés.

Steiner L. és társai prágai, ugyazint értesülésem szerint néhány **budapesti, szegedi és brassói** cég az általam már évek során át gyártott s jó sikerrel forgalomba hozott **gyógyerejű sós-borszeszt** (üveg-mintáim és nevem felhasználása s aláírásom hamisítása mellett) utánnozza. — Az illetők ezen valóban nemtelen eljárásuknak elejét veendő: **üvegjeim hátsó részére 1876. január hó 1-től fogva**

„Brázay Kálmán nagykereskedő Budapesten“

köriratú címet nyomtatattam be.

Ha fölseroltaknak készítménye csak némileg is megfelelne a célnak, nem volna szükségük arra, hogy azt idegen cég alá burkolva, nevemet oly módon használják, mintha készítményük tőlem származna. Kijelentem tehát ismételtlen, hogy a t. közönség **csak azon sós-borszeszt ismerje fel tolem származottnak,** melyen a használati utasításon **aláírásom szerepel** s az üvegre ragasztott címlap nem „mint“ vagy „naoh“ **Brázay** van ellátva, mert a kérdéses sós-borszeszt részben vidéki kereskedők **készítményem helyett hozzák javaslatba.**

Brázay Kálmán, nagykereskedő,
IV. országut 24. szám.

Élet-ital,

kifinobb háziszér,

váltó- és mocsárláz, bél- és gyomorgörcs, epe-inger, hányás, tengeri betegség, vizeletszorulás, almatlanság stb. ellen.

Ára egy nagy üvegnek 65 kr., kisebb 50 kr.

Sós-borszesz,

mint háziszér.

Mr. William Lee utasítása szerint. Gyors hatást eszközöl: **Rheuma, oszú, szaggatás, fagyás, fog-, fej- és fül-fájdalmak, szemgyulladás, rákfekély, benuások** stb. stb. ellen; **sőt fog-tisztító szerül is ajánlható,** amennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tiszta szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után.

Ára egy nagy üvegnek 80 kr., kisebb 40 kr.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven jelentékeny orvosi s egyéb elismerő bizonyítványokkal, valamint bizományosaim névsorával, minden üveghez mellékeltek.

Az őszi évadra

ajánljuk a legújabbat mindennemű **ruhakelmékből,** ugymint: **rips, cheviot, kártoly (camgarn) ter-no, stb; fekete és színes selyem-szövetek és bársonyok, vászon-árak, butorszövetek és szőnyegek.**

Dús raktár

női ruhák, köpenyek, felöltők és bundákból legújabb divat szerint.

Mély tisztelettel
hölgy-divatárak
és
kész ruha-neműek csarnoka
a „**bécsi világkiállításához**“

Budapesten, hatvani-utca, 2. szám,
a régi pósta-épületben.

Vidéki rendelvények után vétel mellett pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Minták ingyen és bérmentve.